
Užduotis. 

Apskaičiuokite apskritimo, duoto parametrinėmis lygtimis {
𝑥 = 3cos⁡(𝑡)

𝑦 = 3sin⁡(𝑡)
,  liestinę, kai 𝑡 =

𝜋

4
. 

Nubraižykite grafiką. 

 

Sprendimas. 

Liestinės lygtis:  

 𝑦 − 𝑦0 = 𝑦′(𝑥0)(𝑥 − 𝑥0), kai 𝑦 = 𝑓(𝑥). 

 𝑦 − 𝑦0 = 𝑦𝑥
′(𝑡0)(𝑥 − 𝑥0), kai {

𝑥 = 𝑓(𝑡)
𝑦 = 𝑔⁡(𝑡)

. 

Randame tašką 𝑀0(𝑥0; 𝑦0): 

𝑥0 = 3cos (
𝜋

4
) =

3√2

2
  

𝑦 = 3sin (
𝜋

4
) =

3√2

2
  

Taigi gavom 𝑀0 (
3√2

2
;
3√2

2
). 

 

Ieškom 𝑦𝑥
′ =

𝑦𝑡
′

𝑥𝑡
′ =

3cos⁡(𝑡)

−3sin⁡(𝑡)
= −𝑐𝑡𝑔(𝑡)  

𝑦𝑥
′ (

𝜋

4
)== −𝑐𝑡𝑔 (

𝜋

4
) = −1. 

 

Taigi liestinė lygi: 

𝑦 − 𝑦0 = 𝑦𝑥
′(𝑡0)(𝑥 − 𝑥0) 

𝑦 −
3√2

2
= −(𝑥 −

3√2

2
)  

𝑦 = −𝑥 + 2 ∙
3√2

2
= 3√2 − 𝑥. 
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